
Herning og Gjellerup
Valgmenigheder

N U M M E R  2

J U N I  2 0 0 9

1 6 .  Å RG A N G



Hvorfor døber vi vore børn?
Af  Morten Kvist

Vi døber vore børn og ikke sjældent 
lader voksne sig døbe, men dåben er 
ikke længere en selvfølgelighed blandt 
danskerne. Dåben er anfægtet, ikke 
som et levende tegn på kristendom-
men, men som en kulturel selvfølgelig-
hed. Samlet set falder dåbstallet i 
Danmark, og det er udtrykt for, at 
kristendommen er mere trængt, sam-
menlignet med situationen for relativt 
få år siden. Om der er tale om en 
regu lær afkristning, som i visse dele af  
Europa, er det for tidligt at sige. Om 
det er ligegyldighed eller had til kristen-
dommen, som i ateistiske klubber og 
selskaber, kan diskuteres. Men det er 
ikke for tidligt at sige, og det kan ikke 
diskuteres, at der udspringer et tydeligt 
krav af  denne situation: Vi skal kunne 
forklare, hvorfor vi døber vore børn 
eller selv bliver døbt som unge eller 
voksne. Vi skal helst kunne svare på 
spørgsmål om dåbens betydning, hvis 
vi bliver spurgt. Ikke fordi vi skylder no-
gen en begrundelse, men for vores egen 
skyld. Det har som bekendt stor betyd-
ning at kunne begrunde, hvad man gør.

Så hvorfor døber vi vore børn?

Lad os begynde med begyndelsen: 
Det gør vi, fordi Jesus blev døbt, og vi 
forsøger således at få noget, som også 
Jesus fi k. Vi døber i Jesu navn, fordi vi 

gør det samme, som han gjorde, og vi 
foretager dåben på hans autoritet. 
Han har lært os det. Han viste sine 
samtidige, at dåben er en rigtig 
handling, som fører et menneske til 
Gud. Derfor siger vi også, at vi døber 
med den samme dåb, som Jesus blev 
døbt med. Hvad der foregik dengang 
ved Jordanfl oden, foregår hver gang 
en kristen dåb fi nder sted; der er kun 
ydre forskelle, at vi f.eks. ikke bruger 
en fl od, men et fad med vand.
 
Hvad er det så,
der sker ved dåben?

Vi underlægger os Jesus Kristus eller 
mere præcist hans ånd, ligesom han 
underlagde sig Gud. Jesus troede på 
Gud. Han var opfyldt af  denne tro, 
således at intet andet betød noget. Den 
var hans bestemmelse, hans lidenskab 
kunne vi måske sige. Hans liv blev 
derfor et vidnesbyrd om, hvordan en 
sådan menneskelig og guddommelig 
lidenskab folder sig ud i verden. Alle 
begivenhederne i Det nye Testamente 
skal ses i dette lys. Når Jesus f.eks. 
helbreder en blind, så er det et udtryk 
for hans tro på Gud; hans vendthed 
mod Gud sidder i øjnene, så han ser 
og tager sig af  nød og sygdom. Når 
han f.eks. taler hårdt til en farisæer, er 
det udtryk for hans tro på Gud; hans 
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hengivenhed over for Gud sidder i 
forstanden, så han må modsige mis-
brug af  lovens ånd. Han giver den 
tørstende et bæger vand. Han fastsæt-
ter et nyt forhold mellem Gud og 
kejseren og mellem moral og politik. 
Han opfører sig indtil det svimlende 
politisk ukorrekt, og folk blev svimle. 
Det nye Testamente er på denne måde 
fuld af  konkrete ytringer af  Jesu tro på 
Gud, og netop sådan skal vi opfatte 
alt, hvad han gør og siger. Alt er tro.

Tro – og intet andet

Et afgørende træk ved Jesu gerning 
blev, at præcis den samme tro på Gud 
ville han give videre først til sine discip-
le og siden til hele folket og alle folke-
slag, selvom ingen andre hverken 
kunne eller skulle gøre hans liv efter. 
Der gik lang tid inden, disciplene 
forstod, hvad det var, de havde fået: 
Tro og ikke andet. De tog fejl den ene 
gang efter den anden, både imens Jesus 
levede og i tiden derefter. Imens han 
var sammen med dem, kaldte han dem 
fl ere gange for lidettroende, både med 
overbærenhed og smerte. Engang sagde 
han til Peter, at den dag Peter omvend-
te sig, skulle han styrke sine brødre. 
Den bemærkning faldt på et tidspunkt, 
hvor Peter egentlig ikke havde grund til 
at være i tvivl om noget og derfor heller 
ikke syntes, han havde brug for omven-
delse. Havde han ikke fulgt Jesus? 
Andre gange forsøgte Jesus med simple 
billeder at lære folk, hvad tro er, og 
alligevel bad de om at få billederne 
forklaret. Det var tilsyneladende ingen 

enkel sag at tage Jesu tro til sig. Og så 
alligevel – for andre for stod, hvad han 
sagde og endda lige med det samme.

Da Jesus var korsfæstet og opstanden, 
gik det lidt bedre for disciplene. Da 
begyndte de at forstå. Disciplene 
opdagede, at den historie, som de 
havde været med i sammen med Jesus, 
troens historie, havde gjort et vold-
somt indtryk på dem. De havde fået 
del i Jesu tro på Gud alene ved at 
være sammen med ham. Jesu tro 
havde sat sig i hjerte og sind, så de var 
blevet nogle andre, end de var før. 
Siden blev de både gladere og klogere. 
De havde fået en ny ånd i hjertet, som 
de kaldte Helligånden eller sandhe-
dens og kærlighedens ånd. Det lod sig 
ikke skjule, for det er sandhedens og 
kærlighedens væsen at ville vise sig.

Disciplenes opgaver

Det var da disciplenes opgave som de 
første at sprede denne ånd i verden. At 
være indtaget af  den og sprede den var 
selvfølgelig et udtryk for disciplenes tro. 
Sådan havde det været fra det øjeblik, 
de mødte ham, men først nu kom der 
retning på alting. Eftersom Jesus var 
død og opstanden og havde efterladt 
disciplene sin ånd, kunne de ikke 
henvise til ham, som de selv var blevet 
henvist ved, at han havde kaldt på dem 
med sin egen stemme, sine personlige 
handlinger og sin tro på Gud. Discip-
lene måtte gøre noget andet og henviste 
da til, hvad Jesus selv havde gjort. Det 
var tre ting, som ikke stod til diskussion.
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Prædikenen

De skulle for det første fortælle om 
deres tro, deres forbundethed med 
Gud i kraft af  Jesus, at det var hans 
tro, som havde kaldt deres egen tro og 
tillid frem i hjerte og sind. Det blev 
efter jødisk skik kaldt at prædike.

Dåben

For det andet skulle disciplene døbe, 
for derved at vise, at ligesom de 
underlagde sig Jesus, således var Jesus 
underlagt Gud. Det er derfor Jesus 
afviser selv at døbe Johannes, da han 
kommer til ham. Jesus skal netop 
døbes som tegn på, at han har en 
Herre, selvom Jesu vilje og Guds vilje 
er den samme. Det var imidlertid ikke 
et forhold, Jesus selv havde valgt. Det 
var han blevet født og udvalgt til. Ved 
at døbe i Jesu navn underlægges vi den 
samme Gud, som han var underlagt.

Nadveren 

For det tredje skulle disciplene indtage 
deres fælles aftenmåltid i Jesu navn. Ved 
deres sidste måltid sammen med Jesus, 
var der sket det ganske særlige, at Jesus 
havde forudsagt alt, hvad der skulle ske; 
at disciplene ville svigte og fl ygte, at han 
ville blive korsfæstet og opstå fra de 
døde. Han havde dermed også forud-
sagt, at disciplene ville få brug for den 
tilgivelse, som netop var en del af  Jesu 
tro. Når disciplene derfor ville begynde 
at forstå, hvad de havde været med i, 
ville de samtidigt forstå, at tilgivelse ville 
de alle få brug for. Den skulle være en 
del af  det nye liv; hver dag ville have 

brug for sin tilgivelse, og det er den 
vigtigste måde at få fornyet sit liv på. 
Denne tilgivelse havde disciplene netop 
fået ved det sidste måltid, nadveren, og 
den havde bemægtiget sig deres hjerter. 
De måtte konstatere som et faktum, at 
de var blevet tilgivet, og at de havde 
hårdt brug for det, og at de resten af  
deres dage ville få brug for det.

Denne tro, Jesu tro og deres egen, som 
disciplene skulle give videre, kunne de 
give til mennesker netop ved at døbe 
dem. Derefter kunne de døbte sammen 
med disciplene få styrket denne tro ved 
at indtage et fælles måltid i Jesu navn 
velvidende, at den tro, som dåben både 
er udtryk for og giver som gave, ville de 
sandsynligvis falde ud af  igen. De ville 
aldrig have tro nok, for en kristen har 
næsten aldrig tro nok. At være kristen 
er blandt andet at vide dette, at man 
som menneske livet igennem har brug 
for at få styrket sin tro, dvs. sin tillid til 
andre og til Gud, sin glæde og sin vilje 
til kærlighed og sandhed.

Derfor døber vi vore børn

Vi døber altså vore børn, så de skal få 
tro på deres vej gennem livet. Grunden 
til, at dåben virker og ikke bare er en 
tom, overfl adisk gestus, er ordene, som 
er knyttet til. De er udtryk for den tro, 
som i sidste ende begyndte med Jesus 
og gjorde ham til Kristus. Nogle af  
ordene formodes endda at være discip-
lenes egne, hvor det afgørende forhold 
dog er, at den kristne tro altid kaldes 
frem i et menneske af  Jesu ånd. Dåbs-
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Ved en meget beklagelig fejl 
var Isabella Rønning Agerbo, 
datter af  Karen Agerbo og 
Kjeld Rønning Nielsen, Ikast, 
ikke kommet med på listen 
over døbte i Gjellerup Valg-
menighed i sidste nummer af  
Kirkebladet. 
 MK

Babysalmesang

Babysalmesang er et nyt initiativ i 
Herning og Gjellerup Valgmenigheder 
for de helt små og deres mødre/fædre. 
Igennem sang, musik og bevægelse 
etab leres et sanseligt og musikalsk møde 
mellem børn og forældre. Desuden 
skabes en fortrolighed med kirkerum-
met og salmerne for både børnene og 
deres voksne. Babysalmesang vil blive 
varetaget af  vores organist Elena 
Mogensen og vil i udgangspunktet blive 
afholdt i Herning Valgmenighedskirke. 

Vi forventer at kunne starte op i 
efter   året 2009, men følg med på vores 
hjem me side for yderligere information.

 På bestyrelsernes vegne, Birgit Astorp

vandet er vand fra hanen, dog regn fra 
det Høje, men uden troens mange ord, 
ville vandet miste sin symbolske kraft.

Ordets sakramente

Således er det også med nadveren. Den 
virker og styrker troen, fordi der siges 
noget. Derfor taler vi af  og til i den 
lutherske kirke om ordets sakramente. 
Det betyder ikke, at vi i virkeligheden 
har tre i stedet for to sakramenter. Det 
er blot en understregning af, at uden 
ordets kraft er både vand, brød og vin 
utydelige tegn. Man kan blot prøve at 
forestille en dåb eller en nadver uden 
det, der siges. Det er som en ballet 
uden musik; eller det er som at møde 
en stum med et vigtigt budskab.

Et sakramente er en hellig handling. 
Sprogligt er det en latinsk oversættelse 
af  det græske ’mysterion’, altså en 
handling eller en begivenhed, som ikke 
alene er uudgrundelig, og hvis oprin-
delse opløser sig bagud eller nedefter 
eller opad, men som også har en 
uomtvistelig og varig påvirkning. Når 
vi døber vore børn, udsætter vi både 
dem og os selv for en påvirkning, som 
vi tror er god og rigtig. Det er kærlighe-
dens og sandhedens ånd, vi udsættes 
for, og kan sandhed være ubehagelig og 
kærlighed krævende, og kan de endda 
være svære at forene, så fi ndes der dog 
ikke en større gave at kunne give sine 
børn. Med denne gave er det som med 
de fl este andre store gaver, at man får 
den for at give dem videre. Med denne 
åndens gave er det direkte i modstrid 

med dens væsen ikke at give den 
videre. Kærlighed er altid rettet mod 
andre. Sandhed angår ethvert menne-
skeligt forhold. Derfor skal vi døbe vore 
børn, ligesom vi selv er blevet døbt.
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Gjellerup Valgmenighed
Tirsdag d. 10. marts var dagen, hvor 
den ordinære generalforsamling i 
Gjellerup Valgmenighed løb af  
stabelen. Efter en kort velkomst ved 
formanden Karen Marie Holm 
valgtes Børge Jacobsen som ordstyrer. 
I sin egenskab af  formand afl agde 
Karen Marie Holm beretningen, 
suppleret af  kirkeværge og næstfor-
mand Kim Overgaard, som redegjorde 
for forhold vedr. kirken og kirkegården. 
Indledningsvist konstaterede Karen 
Marie Holm, at det forgangne år på 
mange måder har været et aktivt år, 
hvilket bl.a. kommer til udtryk i form 
af  de betydelige renoveringsprojekter. 
Først og fremmest i præsteboligen, men 
også i Stinnes hus, Hammerum Hoved-
gade 21. Dernæst rettedes fokus mod 
arbejdet på at styrke kirkelivet både 
indadtil og udadtil i valgmenigheden. 
Her nævntes bl.a. de to årligt tilbage-
vendende Kirkelørdage, hvor nu også 
de yngste klasser på Hammerum 
Friskole inviteres til at deltage. Også 
den gryende tradition med julekoncert i 
vores kirke 3. søndag i advent nævntes.
At der er plads til fl ere medlemmer i 
Gjellerup Valgmenighed er et uomtvi-
steligt faktum, hvilket var baggrunden 
for formandens appel om, at »vi alle 
bruger vort hoved, hjerte og hænder« 

i forhold til at være mere offensive og 
mere synlige udadtil. For som forman-
den opsummerede: »Her er godt at 
være hos os, i kirken som er bygget af  
levende stene, og hvor vores præst 
forkynder det levende ord, og i vores 
kulturelle arbejde i menigheden. På 
alle niveauer må menigheden gerne 
blive endnu mere nærværende og 
levende engageret. Vi kan noget 
sammen, tror jeg på«. Og at vi kan 
noget sammen, vidnede formandens 
gennemgang af  det forgangne års 
arrangementer om. Arrangementer, 
som for størstedelens vedkommende 
er blevet afholdt i et nært samarbejde 
med Herning Valgmenighed. 
På personalesiden rettede Karen 
Marie Holm en varm tak til alle for 
deres altid store engagement i arbej-
det i valgmenigheden. Ligeledes 
rettedes en tak til såvel Hammerum 
Fri- og Efterskole som til Herning 
Valgmenighed for det gode og kon-
struktive samarbejde. 
Efter en enstemmig godkendelse af  
beretningen fremlagde kassereren, 
Jørgen Lynggaard regnskabet. Et 
regnskab som med al tydelighed viste, 
at de trange økonomiske tider ikke 
kun er forbeholdt fi nanssektoren.  
Flere forhold har bidraget til det 
negative årsresultat, herunder et 

Fra generalforsamlingerne
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nødvendigt renoveringsprojekt i 
»Stinnes hus« samt renoveringen af  
præsteboligen. Også et salg af  værdi-
papirer har påvirket regnskabet i 
negativ retning. Dog, understregede 
kassereren, blev værdipapirerne 
afhændet rettidigt, hvilket har vist sig 
at have minimeret tabene desangå-
ende ganske betydeligt. Regnskabet 
godkendtes efterfølgende enstemmigt. 
Fra Morten Kvists side lød en tak til 
de medlemmer af  Gjellerup Valgme-
nighed, som på forskellig vis har 
engageret sig i arbejdet omkring 
Herning Valgmenigheds Skovbørne-
have. Morten Kvist kunne således 
fortælle, at vuggestuen nu er fuldt 
optaget, mens der er ledige pladser i 
børnehavedelen. Morten Kvist rettede 
derefter fokus mod, hvad der synes at 
være et faktum, nemlig en vigende 
tilslutning til kristendommen. Eksem-
pelvis er dåbstallet i København for 
første gang under 50%. Alt i alt, 
understregede Morten Kvist, stilles 
der nye krav til, at vi som valgmenig-
heder markerer os i det religiøse 
billede. Slutteligt takkede Morten 
Kvist for renoveringen af  præsteboli-
gen, hvor familien nu er på plads. 
På valg til bestyrelsen var Karen 
Marie Holm og Eva Skovhuus, som 
begge ønskede at genopstille. Karen 
Marie Holm og Eva Skovhuus valgtes 
således for en ny treårig periode. Som 
suppleanter valgtes Karl Kristian 
Nielsen og Lars Kjær. På valg som 
revisor var Ejner Lambæk, som blev 
genvalgt. 

Efter generalforsamlingen har besty-
relsen konstitueret sig på ny. En 
konstituering, som betyder, at de 
enkelte bestyrelsesmedlemmer fortsæt-
ter på deres respektive poster. Se i 
øvrigt »Valgmenighedernes person-
kreds« bagerst i bladet. 

Kim Overgaard, næstformand og kirkeværge

Herning Valgmenighed
Torsdag d. 12. marts 2009 afholdtes 
ordinær generalforsamling på Her-
ning Friskole.
Som ordstyrer valgtes Lars Dalsgaard. 
Herefter afl agde formand Birgit Astorp 
beretning, idet hun lagde ud med at 
betegne 2008 som et spændende og 
travlt år. Ikke mindst set i lyset af, at 
Herning Valgmenigheds Skovbørne-
have så dagens lys. En glædelig begi-
venhed, hvor fl ere års arbejde kom til 
sin rette afslutning. Der blev udtrykt 
håb om, at de formål, hvorpå børneha-
ven er grundlagt, må blive til glæde og 
gavn for kommende forældre og børn 
og få en afsmittende effekt på både 
valgmenighedens indre og ydre liv.
En anden stor opgave har været 
renovering af  præsteboligen. Et fælles-
projekt med Gjellerup Valgmenighed. 
Vi mener, at resultatet er blevet rigtig 
godt, og at vi nu står med en funktionel 
og tidssvarende præstebolig. 
Sidste år indgik vi en samarbejdsaftale 
med Dorte Bille, og vi har derfor i 
løbet af  året haft fornøjelsen af  at 
høre MidtVest Pigekors smukke 
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stemmer både ved de afholdte koncer-
ter og til høstgudstjenesten.
Som et nyt tiltag havde vore konfi r-
mander i samarbejde med billed-
kunstlæreren på Herning Friskole 
Lærke Overgaard ladet sig inspirere 
af  Arne Haugen Sørensens alterbil-
lede, og deres arbejder blev udstillet i 
kirken i forbindelse med påske og 
konfi rmation. Sammen med »Optakt 
til Påske« hvor friskolens elever, lærere 
og forældre kommer i kirken til 
fortælling og sang, vil vi gerne videre-
give en fortrolighed med kirken og en 
fornemmelse af  at høre til her. 
Vel vidende, at vi står over for kontinu-
erlige udfordringer i forhold til konfi r-
mandindskrivning, da der ikke længere 
er den selvfølgelige tilknytning betinget 
af  de fælles rødder mellem Herning 
Valgmenighed og Herning Friskole, er 
vi i gang med at udarbejde et informa-
tionsmateriale, der mere specifi kt 
henvender sig til forældre med børn i 
og udenfor Herning Friskole og Skov-
børnehave. Det handler om at styrke 
fællesskab og tilhørsforhold, og her er 
den fælles morgensang om tirsdagen 
en god anledning. Her mødes børne-
havebørn og konfi rmander og alle fra 
menigheden, som måtte have lyst.
Arrangementsrækken fra det forløbne 
år, blev også nævnt. Disse vidner om en 
levende menighed, hvor undren, ånd, 
oplysning og nysgerrighed på tilværel-
sens mangfoldighed blomstre.
Der blev desuden henvist til en kom-
mende artikelserie i kirkebladet under 
fællesoverskriften: »Hvorfor er jeg 

medlem af  en valgmenighed«. Et 
spørgsmål der kan udfordre til gode 
diskussioner og en vis selvransagelse.
Der blev i beretningen også lagt op til 
debat om, hvad der gemmer sig i den 
grundtvigske kirketradition for dernæst 
at forholde sig til, hvor vore grænser 
går for nye tiltag. Under punktet Evt. 
drøftedes livligt fremtidige forhold. 
Herunder: Hvordan fi ndes balancen i 
forhold til »de kirkefremmede«, hvor 
man tager hensyn uden at miste 
retningen? Endvidere henvistes til bl.a. 
Jan Lindhardt og Joakim Stender, der 
viser, hvordan man kan skabe op-
mærksomhed om kirke og kristendom, 
hvad enten man så er enig eller uenig i 
deres fremgangsmåde. Det blev 
foreslået ,at vi holder et menigheds-
møde om emnet.
Regnskabet blev fremlagt og godkendt. 
Medlemstal er nærmest status quo.
Morten Kvist redegjorde for status i 
forhold til Skovbørnehaven. Et stort 
projekt, men der er lagt godt fra land, 
og der er mange børn på ventelisten. 
Ikke mindst er der politisk opbakning 
fra Børn og Unge-udvalget. Desuden 
er man i gang med at lave en folder, 
der henvender sig til Støttekredsen. 
M.K. henviste i øvrigt til etablering af  
Skovbørnehaven som et initiativ, der 
fremadrettet gerne skulle blive et aktiv 
for Herning Valgmenighed, da børne-
haven hviler på et kristent grundlag, 
medvirker den til at videregive det 
grundtvigske kristendoms- og livssyn. 
På valg til bestyrelsen var Jørgen 
Fisker, Niels Chr. Overgaard og Niels 
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Andersen. J.F. og N.C.O. ønskede ikke 
genvalg. Valgt til bestyrelsen blev: 
Niels Andersen Lis Bareuther og 
Tommy Overgaard.
Som suppleanter valgtes Ruth Kjærga-
ard som førstesupplenant og Vibeke 
Ottesen som andensuppleant. Johannes 
Dybro og Ernst Kjærgaard fortsætter 
som kritiske revisorer, ligesom Revisi-
onsfi rmaet RSM-plus og Ole Øster 
blev genvalgt som autoriseret revisor.

 På bestyrelsens vegne, Birgit Astorp

Ny afl øser
for Morten Kvist

Cand.theol. Dorte 
Buelund er blevet ansat 
som fast afl øser i Her-
ning og Gjellerup 
valgmenigheder i ferier 

og friweekends. Hun er d. 10. juni 
blevet ordineret i Viborg Domkirke af  
biskop Karsten Nissen. Hun skriver:

»Jeg bor i Holstebro sammen med min 
kæreste Frank Ahlburg og arbejder til daglig 
med socialt udsatte i et projekt, som jeg selv 
har været med til at skabe. Jeg ser med glæde 
og forventning frem til at virke som præst og 
blive en del af  fællesskabet«.
 Med hjertelig hilsen Dorte Buelund

Vi byder Dorte Buelund hjertelig vel-
kommen og glæder os til samarbejdet.
 MK

Som ny leder har 
børnehaven ansat 
Thomas Hansen, 
Snejbjerg, med 
tiltrædelse 1. august. 
Thomas Hansen 

kommer fra en stilling som souschef  i 
Tjørring og er som tidligere elev på 
Herning Friskole bekendt med det 
grundtvigske miljø, dvs. kirkens ånd 
og skolens atmosfære. Vi byder ham 
hjerteligt velkommen og glæder os til 
samarbejdet.

Vi har afsluttet morgensang om 
tirsdagen for denne sæson. Vi genop-
tager den til september og vil med 
indlagte pauser fortsætte til Kristi 
Himmelfart næste år. 
 MK

Nyt om Herning 
Valgmenigheds 
Skovbørnehave
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Konfi rmander i
Gjellerup Valgmenighed 2008-09

Øverst fra venstre: Kasper Skov 
Kirkegaard, Nikolaj Kenneth 
Knudsen, Alexander Frederiksen, 
Kjeld Jørgen Josiassen, Marie 
Lund Overgaard, Maria Juel 
Weiglin, Jonas Hyldgaard Nielsen, 
Christoffer Søndergaard, Emilie 
Friis Wagner, Cecilie Bøgeholdt 
Petersen, Laura Kjær Andersen, 
Camilla Hovgaard, Malene 
Ankerstjerne Eriksen.

Øverst fra venstre: Asger Holm 

Brændgaard, Mathias Schulz 

Andersen, Thomas Bareuther, 

Magnus Schultz Andersen, Joan 

Flyvholm Jørgensen, Anna Maria 

Campo Krogshede.

Konfi rmander i
Herning Valgmenighed 2008-09
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Fortællinger og
pandekager – om at 
blive konfi rmeret

Af  Marie Lund Overgaard, konfi rmand 2009

Jeg blev konfi rmeret i Hammerum 
Valgmenighedskirke, men fulgte 
kon fi rmationsforberedelsen i Herning 
Valgmenighed, da jeg går på Herning 
Friskole, hvor næsten al undervisnin-
gen foregik.

Jeg har været rigtig glad for at gå til 
konfi rmationsforberedelse hos Morten 
Kvist. Vi var kun et undervisningshold 
på syv elever, og jeg synes, at vi har 
haft nogle rigtig hyggelige timer 
sammen. Undervisningen har bestået 
meget af  fortællinger, men også sang, 
da vi hver tirsdag kl. 9 skulle op i 
Herning Valgmenighedskirke og have 
morgensang med Skovbørnehaven. 

Der har ikke været meget støj og uro i 
timerne, og jeg tror, at vi alle sammen 
har lært en hel del. Ikke kun om bibel-
historie men også om, hvad kristen-
dommen betyder for vores hverdag. 

Jeg havde også en rigtig god konfi r-
mation. Det var en lidt utraditionel 
fest. Vi fi k pandekager. Det resulte-
rede i, at vi skulle stå i kø for, at vi 
kunne få noget at spise. På den måde 
fi k man også snakket med dem, som 
man ikke lige sad ved siden af.

Jeg fi k også en masse rigtig gode gaver, 
sange og andre sjove indlæg.

Blå mandag var en stor succes. Jeg var 
med min klasse i Århus. Vi var først 
på Strøget for at shoppe og derefter i 
Tivoli Friheden. Det var solskin hele 
dagen, og alle havde det sjovt i Tivoli 
Friheden. Det var dog ikke alle, der 
fi k købt noget på Strøget.

Som helhed havde jeg i hvert fald en 
rigtig god konfi rmation.

Man føler sig lidt 
stolt, når man
kommer ud af  kirken

Af  Asger Brændgaard, konfi rmand 2009

Alle børn og unge, der aldrig har 
været til en konfi rmation eller ikke 
kan huske det, gør sig nogle tanker 
om selve konfi rmationsdagen. Jeg 
havde i hvert fald fået en forkert idé 
om selve konfi rmationen. 

Jeg troede, det var en nervepirrende 
time med terpende vers og nervøsitet 
for at lave fejl. Det kan ikke blive mere 
forkert. Det hele forløb stort set som 
en almindelig gudstjeneste. Jeg var 
ikke det mindste nervøs, da vi ikke 
skulle terpe lange vers. De få ting, vi 
skulle gøre, var bagateller. Det første, 
jeg sagde, da jeg kom ud fra kirken, 
var: »Det gjorde da slet ikke ondt!« 

11



I ferietiden 
Valgmenighedspræst Morten Kvist 
holder ferie fra tirsdag d. 7. juli til 
onsdag d. 5. august begge inkl. Kirke-
lige handlinger varetages i uge 28 af  
Karen Marie Ravn, Kjellerup, tlf. 86 
88 11 10, i uge 29 af  Dorte Buelund, 
Holstebro, tlf. 8611 7797 og 2012 7797, 
i uge 30 og 31 indtil d. 5. august igen 
af  Karen Marie Ravn.
Graver og kirketjener Nancy Hansen, 
Hammerum, holder ferie i ugerne 28, 
29 og 30. I Nancys ferie rettes alle 
henvendelser til gravermedhjælper 
Louise Bryholt på tlf. 9711 8414.

Man føler sig lidt stolt, når man 
kommer ud fra kirken. Mine bedste-
forældre kom og sagde, hvor godt jeg 
så ud oppe ved alteret, og hvor fast og 
højt jeg sagde mit amen. Jeg vil 
indrømme, at jeg var pave stolt. 
På trods af, at jeg ikke havde fået for 
meget søvn dagen før på grund af  
spændingen, var jeg lysvågen og 
fuldstændig oplagt til at holde festen. 

Fra kirken gik det af  sted til Folke-
danserhuset på Bornholmsvej. Her 
prøvede jeg at overtage »hvervet« som 
den perfekte vært. Jeg ved dog ikke 
om dette lykkedes, men alt i alt var 
det en meget vellykket konfi rmation. 
Vejret var godt, gæst er ne glade, 
maden fantastisk og gaverne gode. Da 
vi så alle kørte i samlet trop hjem til 
Løvbakkevej, skulle der tages billeder 
foran tulipantræet, som traditionen 
kræver i vores familie.  

Det har været en meget god dag. En 
af  de bedste nogensinde.

    

Fortsættelse følger …
I martsnummeret af  Kirkebladet tog 
vi med artiklen »Et livslangt medlem-
skab af  Herning Valgmenighed - et 
portræt af  Vagn Brændgaard« hul på 
en række af  artikler og interviews om 
det at være medlem af  Herning og 
Gjellerup Valgmenigheder. Fortsæt-
telse følger i næste nr. af  Kirkebladet. 

 Redaktionen

Ny gravermedhjælper
i Hammerum

Efter påske tiltrådte 
Louise Bryholt stillingen 
som gravermedhjælper 
ved valgmenighedskir-
ken i Hammerum. Med 

sin baggrund som byggetekniker 
ønskede Louise at prøve kræfter med 
det alsidige arbejde, som nu engang 
gør sig gældende på en kirkegård. 
Louise Bryholt vil tillige varetage 
funktionen som kirketjener på Nancys 
ferie- og fridage.
Velkommen til Louise.
 
 Kim Overgaard,
 kirkeværge i Gjellerup Valgmenighed
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Kalender:
Sommermøde med Niels 
Højlund, torsdag den 2. juli kl. 
19.30 på Hammerum Efterskole

Ingen sommer 
uden Sommer-
mødet i Ham-
merum! Sådan 
har det været i 

mange år, og dette år bliver ingen 
undtagelse. Taleren ved Sommermø-
det 2009 vil være højskolemand, 
debattør mm. Niels Højlund, som 
holder sit foredrag Hvor er det, ateisterne 
tager fejl? Med Sommermødet indledes 
ligeledes den 22. Ballade om Gud. 
Alle er velkomne.

Ballade om Gud.
Fra torsdag den 2. juli -
søndag d. 5. juli

Knyt Sammen Ugens åbning 
tirsdag den 11. august kl. 18.30 
på festpladsen ved Hammerum 
Hallen

Det er i år Gjellerup Valgmenigheds 
tur til at forestå gudstjenesten i forbin-
delse med åbningen af  Knyt Sammen 
Ugen. Der vil således være en kort 
gudstjeneste ved Morten Kvist med 
musikledsagelse af  Kvintetten.

Herning Kirkehøjskole fi re 
lørdage i efteråret kl. 9.00-11.15

Temaet for Herning Kirkehøjskoles 
efterårssæson 2009 vil være: Som jeg 
læser … et udvalg af  Det Gamle Testamen-
tes bøger valgt og læst af  lokale præster. 
Foredragsholderne vil være Morten 
Kvist, Anne Grethe Guldager, Lisbeth 
Filtenborg, Kirsten Thyssen og Jens 
Moesgård Nielsen. 
Tid og sted for efterårets kirkehøjskole 
vil være d. 5. sep. i Herning Kirke, d. 
3. okt. i Hedeagerkirken, d. 7. nov. i 
Fredens Kirke samt d. 5. dec. i Sct. 
Johannes Kirke. 
Se nærmere om tilmelding mv. samt 
Herning Kirkehøjskoles efterårspro-
gram i sin helhed på hjemmesiden. 

Fælles efterårsmøde med Jens 
Nautofte onsdag den 23. septem-
ber kl. 19.30 på Herning Friskole

Jens Nauntofte, 
mangeårig udenrigs-
reporter og kom-
mentator ved TV-
Avisen vil være 
midtpunktet ved Det 

fælles Efterårsmøde 2009. 
Nærmere oplysninger om emne mv. 
følger, men sæt kryds i kalenderen 
allerede nu, idet der med Jens Naun-
tofte på talerstolen lægges op til en på 
alle måder spændende aften. Entré 
inkl. kaffe: 75 kr. Alle er velkomne.
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Kirkekaffe i Herning Valgmenig-
hed søndag den 27. september

Efter høstgudstjenesten i valgmenig-
hedskirken i Herning serveres der 
kirkekaffe med boller – pris 25 kr. 
Overskuddet fra arrangementet vil 
blive sendt til vores fadderby i 
 Bakoteh i Gambia. Alle er velkomne.

Kirkefrokost i Hammerum 
søndag den 27. september

Efter høstgudstjenesten i valgmenig-
hedskirken i Hammerum, som indle-
des kl. 10.30, mødes vi til en let 
frokost og hyggeligt samvær på Ham-
merumhus. Alle er velkomne. 

Foredrag på Herning Friskole 
tirsdag den 29. september med 
Merete Bøye: Martha-kirken 
- den bekymrede folkekirke

Den danske Folkekirke er grebet af  pa-
nik. Kirkegangen er for lav og gen-
nemsnitsalderen for kirkegængerne for 
høj. Derfor er der næsten ingen 
grænser for de tiltag, kirken vil gøre for 
at sælge sig selv og for at komme helt 
ned i almindelige folks øjenhøjde. Men 
kan man ikke også sælge sig for billigt? 
Og har kirken i virkeligheden bedømt 
folks øjenhøjde lige lovlig lavt? 
Svar på disse spørgsmål vil Merete 
Bøye helt sikkert give i sit foredrag, og 
der vil med sikkerhed blive lagt op til 
debat.  Alle er velkomne.

Højskoleweekend for konfi r-
mander og forældre på Uldum 
Højskole fredag den 2. oktober - 
lørdag den 3. oktober

Arrangementet gennemføres under 
forudsætning af  fornøden tilslutning 
og hjælp fra forældre.

Koncert med sangerne Karsten 
Sivebæk (tidl. kirkesanger) og 
Emilie Arnold (MidtVest Pigekor) 
tirsdag den 6. oktober kl. 19.30 i 
Herning Valgmenighedskirke

Flere oplysninger følger på vores 
hjemmeside. Fri entré.

Lørdag den 24. oktober
kl. 10-11.30. Kirkelørdag for 
børn m. familie i Hammerum 
Valgmenighedskirke

Atter engang er det tid for unge såvel 
som ældre til at samles til Kirkelørdag. 
Vi indleder formiddagen i kirken, hvor 
Morten Kvist vil holde en kort, børne-
venlig gudstjeneste. Derefter gælder det 
sang, saftevand og samvær på Hamme-
rumhus, indtil vi sidst på formiddagen 
atter går hver til sit. Alle er velkomne. 
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Valgmenighedernes 
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Birgit Astorp (formand), Overgade 13 2217 8991
Laura Jepsen (næstformand), Webersvej 20 9726 8054
Tommy Overgaard (kirkeværge),

Haakonsgade 15 4076 1335
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58, 

Snejbjerg 9716 8081
Lis Bareuther (sekretær), Nørregade 92 9722 3893
Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Karen Marie Holm (formand),
 Søndermarken 6, Hammerum 9711 6756
Kim Overgaard (næstformand og kirkeværge), 

Hjejlevej 61, 2. th, 8600 Silkeborg 8684 4816 
Jørgen Lynggaard Pedersen (kasserer), 

Østerallé 26, Herning 9711 9301
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4, 

Gjellerup 9711 6768 
Ole B. Hansen, Sønderkær 50, Gjellerup 9711 9989
Gjellerup Valgmenighedskirke, 

Hammerum Hovedgade 19, Hammerum 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25, Herning 6027 7591
Kirkesangere: 
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5, 9712 2677
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg 9716 1493
Køkkenhjælp:
Inga og Jens Fløe, Snejbjergvej 29 9716 4057
Kirketjener og graver (i Hammerum): 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum, 

(telefontid 8-14 på hverdage) 9711 8414 
Gravermedhjælper:
Louise Bryholt, Nørregade 3, 8783 Hornshyld  2671 8689
Kirketjener: 
Bjarne Kolind Jensen, Børglumvej 3, 1.th, Herning 9714 4814 
Havemand: 
Carl Agesen, Korsørvej 34, Herning 9722 4449
Forretningsførerere: 
(Herning) Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 9716 1434
(Gjellerup) Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast 9720 8712
 
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.

Redaktionen
Morten Kvist (ansh.) 
 hgv@post.tele.dk

Birgit Astorp
 birgit.astorp@gmail.com

Karen Marie Holm 
 karenmarie@holm.mail.dk

Laura Jepsen 
 skllj@herning.dk

Kim Overgaard 
 kimovergaard@yahoo.dk

De grundtvigske valgmenighe-
der i Midt- og Vestjylland afhol-
der fælles efterårsmøde søndag 
den 25. oktober kl. 10.30

Nærmere omtale følger.

Koncert med tenor Troels Bjørn 
Møller og klassisk guitarist 
Luisa Negro i Hammerum 
Valgmenighedskirke tirsdag den 
27. oktober

Begge er uddannet ved Det jyske 
Musikkonservatorium i Århus. Troels 
Bjørn Møller kommer fra Gjellerup 
og har i mange år været medlem af  
Herning Kirkes drengekor. Repertoi-
ret vil bestå af  danske, tyske og 
engelske romantiske sange af  kendte 
komponister som Carl Nielsen, 
Schubert og Dowland. Entré: 60 kr.
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Gudstjenester

 Herning:  Hammerum:
21. juni kl.   9.00  kl. 10.30
28. juni kl. 10.30  kl. 10.30

  5. juli Fælles med Hammerum, se kalender kl. 10.30 Ballade om Gud
12. juli  Ingen  Ingen
19. juli  Ingen  Ingen
26. juli kl. 10.30 Karen Marie Ravn Fælles med Herning

  2. aug. kl.   9.00  kl. 10.30
 Karen Marie Ravn Karen Marie Ravn
  9. aug. kl. 10.30  kl.   9.00
16. aug. kl.   9.00  kl. 10.30
23. aug.  kl. 10.30  kl.   9.00 
30. aug. kl.   9.00  kl. 10.30

  6. sep. kl. 10.30  kl.   9.00
13. sep. kl.   9.00  kl. 10.30
20. sep. kl. 10.30  kl.   9.00
27. sep. kl.   9.00 Høstgudstjeneste. kl. 10.30 Høstgudstjeneste.
 MidtVest Pigekor medvirker MidtVest Pigekor medvirker
   Efterfølgende kirkefrokost

  4. okt. kl. 10.30  kl.   9.00 

Se endvidere www.h-g-valgmenighed.dk som løbende opdateres med evt. ændringer. 

Kirkekørsel: Haves.

NB! Vær opmærksom på, at der også kan benyttes kirkebil til de 
gudstjenester, der er fælles for Herning og Gjellerup.

Afsender: Herning og Gjellerup Valgmenigheder, Toustrupvej 18, Snejbjerg, 7400 Herning, ID-nr. 47962


